

国家医保局明确 接种新冠疫苗不纳入医保报销

本报讯 针对有全国人大代表提出“将接种新冠肺炎疫苗纳入医保全额报销”的建议，国家医保局日前作出答复：国家有关规定明确“预防性疫苗不纳入医保支付范围”。另外，此次疫苗接种人数众多，所需费用总额高，明显超出医保基金承受能力。

国家医保局称，疫情发生以来，按照党中央、国务院部署要求及时会同相关部门研究出台了“两个确保”的政策，确保患者不因费用问题影响就医、确保收治医院不因支付政策影响救治。对确诊和疑似患者全部实行先救治、后结算，对承担新冠肺炎救治任务的医疗机构拨付

专项资金，缓解医疗机构资金压力，并及时与医疗机构进行结算。截至今年7月19日，全国新冠肺炎确诊和疑似患者发生医保结算1355万人次，涉及医疗费用18.47亿元，医保支付12.32亿元，支付比例达到67%。剩余部分财政按规定进行补助，解决了患者和医疗机构的后顾之忧，为战胜疫情奠定了坚实的基础。

按照去年12月1日实施的《中华人民共和国疫苗管理法》，我国将疫苗分为免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗。其中免疫规划疫苗由国务院卫生健康主管部门会同国务院财政部门等组织集中招标或统一谈判，各

省、自治区、直辖市实行统一采购，政府免费向居民提供。同时，《中华人民共和国社会保险法》第三十条规定，应当由公共卫生负担的医疗费用不纳入基本医疗保险基金支付范围。今年7月公布的《基本医疗保险用药管理暂行办法》也指出：预防性疫苗不纳入医保支付范围。故疫苗及接种费用等疾病预防控制项目应通过公共卫生服务资金渠道予以解决。

此外，国家医保局表示，目前我国基本医疗保险筹资水平特别是城乡居民医保的筹资水平较低，2019年城乡居民医保人均筹资仅800元左右。而此次

疫苗接种人数众多，所需费用总额高，明显超出医保基金承受能力。从现阶段医保制度整体发展状况、群众疾病治疗需求以及医疗保险基金筹资水平和抗风险能力来看，当前基本医疗保险制度还是立足于为群众提供基本疾病治疗保障，着力满足群众基本医疗需求，还没有能力将支付范围扩大到疫苗等非治疗性的项目。

国家医保局透露，下一步，将按照《中共中央国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》有关要求，做好服务抗疫工作，并会同相关部门共同研究新冠疫苗的费用问题。（北晚）

北京已构建直航入境航班的全链条防控网

新华社北京10月12日电（记者 吴文渊 关桂峰）记者从12日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到，自9月3日起逐步恢复部分国际客运航班直航北京以来，首都机场口岸已入境直航北京国际客运航班46架次，旅客6870名，共输入2例确诊病例。北京市政府新闻办主任、市政府新闻发言人徐和建表示，从整体上看，恢复直航工作平稳有序，输入风险较低且可控。

徐和建介绍，当前境外疫情形势严峻复杂，北京时刻面临零星病例输入的风险，必须时刻绷紧疫情防控这根弦，坚持科学防控、精准施策、有效应对。在远端防控方面，继续坚持远端核酸检测等健康筛查措施，严格管控“四类人员”、未持有核酸检测阴性证明、体温检测超过标准旅客登机；在中转入境方面，继续坚持直航北京国际航班旅客应为通航国家和地区的公民以及在该地的中国公民政策，严格控制第三国人员在当地中转入境北京口岸；在航班管控方面，继续坚持直航航班75%客座率，以及3例分流、5例熔断等风险航班动态调控措施，严格控制每日入境进京旅客规模在500人左右；在口岸查控方面，继续坚持入境旅客落地通关封闭运行、排查转运闭环管理要求，落实14天集中医学观察和核酸检测措施，坚决防范风险外溢扩散。

徐和建表示，通过从境外到国门、家门的一系列风险控制措施，已经构建起了直航入境航班的全链条防控网。下一步，北京将在持续筑牢“外防输入”防线基础上，慎重评估、统筹安排后续恢复直航工作，稳妥有序扩大人员往来规模。

香港开设新冠病毒临时检测中心 提供免费检测

新华社香港10月12日电 根据香港特区政府通报，鉴于香港新冠肺炎疫情近日有恶化趋势，政府开设4所新冠病毒临时检测中心，12日全部投入运行，为市民采样作新冠病毒核酸检测。

特区政府发言人表示，政府决定针对近日出现社区暴发群组的地点，在湾仔、葵青、九龙城及油尖旺4区各设立一所临时检测中心。其中湾仔和葵青临时检测中心分别于10日和11日开始运作，九龙城和油尖旺临时检测中心12日8时开始投入服务。

此外，香港医院管理局46间普通科门诊诊所已由10月9日起延长派发深喉唾液样本收集包的时间。自7月27日起，医管局普通科门诊诊所共派发超过63000个样本包，检测样本超过38000个，超过60个样本呈阳性反应。

同时，特区政府食物环境卫生署在特定群组检测计划下为餐饮业一线员工提供的第二轮检测服务由10月1日开始，截至10日共向餐饮处所派出超过12000个样本瓶，检测样本超过3800个。食环署由10月9日开始一连三晚安排检测承办商前往酒吧区派发样本瓶，在酒吧区附近停泊流动车辆，鼓励酒吧及酒馆从业人员和顾客接受自愿检测。

发言人呼吁所有对身体状况有怀疑的人士为人己，同心抗疫，接受检测。（新京）



昨天，市民在青岛市市南区香港中路一检测点进行免费核酸检测。新华社记者 李紫恒 摄

青岛开展全员核酸检测

5天内全覆盖

新华社青岛10月12日电（记者 张旭东）青岛市卫健委12日凌晨通报，青岛市已制定并启动全员核酸检测方案，社区检测正加快推进，3天内对市南、市北、李沧、崂山、城阳5区检测全覆盖，5天内对全市检测全覆盖，检测结果将及时发布。

据了解，从11日夜间开始，青岛市主城区部分小区居民陆续接到通知，接受核酸检测。

记者12日上午在青岛五四广场附近的一个检测点看到，现场用警戒线拉起了一个通道，里面有两排人同时排队，队伍大概200多米长，排队市民都戴着口罩。一位中年男性市民告诉记者，昨晚就接到通知了，来之后人太多，就又回去了，今早再来接受检测。

记者在现场看到，现场有5名身穿防护服的工作人员，其中两人在登记市民个人信息，另外3

人在采集咽拭子。在现场维持秩序的工作人员告诉记者，只要持身份证就可以来检测，以实际居住地为标准，不以户籍地划分。

在青岛市市南区隆德路弘信山庄小区，居民11日晚在微信群接到通知，次日接受核酸检测。12日早晨7时左右，小区广场就排起了队伍。沿着绿荫走廊，居民依次接受核酸检测。一名姓王的小区居民说：“大概排

了20多分钟就做完了。做一下核酸检测挺好，对自己负责也对别人负责。”

据青岛市卫健委通报，青岛在此次疫情中发现确诊病例6例、无症状感染者6例，均与青岛市胸科医院高度关联。

目前，青岛市已启动应急响应机制，在国家、山东省专家组指导下，开展疫情研判、流调、重点人群排查等工作。

刑法拟对奸淫幼女等犯罪规定进行完善

本报讯 全国人大常委会法工委发言人臧铁伟在昨天举行的记者会上介绍，今年6月，常委会第二十次会议审议了刑法修正案(十一)草案。

会后，在中国人大网公开征

求社会公众意见。其间，共收到65080位公众提出的137544条意见，主要意见有：一是，未成年人权益保护，主要意见是加大对性侵害未成年人犯罪的惩治，更好保护未成年人。刑法

修正案十一草案拟吸收这方面的意见，对奸淫幼女、猥亵儿童，以及特殊职责人员性侵害未成年人犯罪规定作出修改完善。二是，完善食品药品监管读职犯罪规定，主要是建议进

一步调整处罚范围，完善有关情形表述。

草案拟采纳有关意见，对构成犯罪的条件、有关失职情形规定和表述等作出修改完善。

（新京）